

жавата, включително и по политически причини. Пред угрозата да бъде закрит се намира компромисно решение: имотите на Свободния университет биват подарени на държавата и от 1939 г. той фактически се запазва като **Държавно висше училище за финансови и административни науки** (ДВУФАН) с два отдела - *Финансов и Административен*. За директор (ректор) на ДВУФАН е назначен професор Димитър Добрев (1888-1961 г.). През 1942 г. започва строеж на нова сграда на ул. "Ст. Караджа".

В последните години на Втората световна война работата на университета е в голяма степен дезорганизирана. Все пак започва учебната 1944/45 година, като са приети с редовен и допълнителен прием близо 2 000 първокурсници. В следвоенния период в страната настъпват дълбоки политически, управленски и икономически промени, които засягат и висшите училища. През 1947 г. със Закон за закриване на някои ВУЗ и откриване на други се извършва сливане на ДВУФАН (в който се учат по онова време 2 700 студенти) с Държавно-стопанския отдел при Юридическия факултет на Софийския държавен университет (СДУ) с 1 600 студенти. Така се създава **Факултетът за стопански и социални науки** към Софийския държавен университет "Св. Климент Охридски". Новият факултет започва да функционира с три отдела: *Народностопански, Единично стопански и Статистико-планов*. Фактически от този момент започва преустройството на икономическото образование, за да може да се отговори на новите потребности на изменящата се икономика на страната. И трите отдела изучават финансова наука, стопанска статистика, обща стопанска история, българска стопанска история, световно стопанство и др. В Народностопанския отдел в трети и четвърти курс се изучават повече отраслови икономики, включително и отраслови статистики. През този период се правят първите крачки за формиране на по-тесни икономически специалности с отраслова насоченост.

ПЪРВИ ЕТАП ОТ РАЗВИТИЕТО НА УЧЕБНИЯ ПЛАН НА СПЕЦИАЛНОСТТА

Количественият и качественият растеж на Стопанския факултет към СДУ принуждава управляващите с ПМС № 1598 от 30.12.1951 г. да отделят Стопанския

факултет от СДУ и да го обособят като **Висш икономически институт "К. Маркс"** с четири факултета: *Планово-статистически, Финансово-счетоводен, Промислено-транспортен и Търговски*. С този акт на правителството през 1951 г. се създава и специалност "**статистика**" към Планово-статистическия факултет. Всъщност до 1951 г. статистиката се преподава на всички икономически специалности, но самостоятелна специалност "статистика", която да обучава бъдещите кадри на националната статистика, не е имало.